

2010年1月1日起，實施為期三年的「技職再造」方案，希望藉由「強化教師實務教學能力」、「引進業界師資」以及「落實學生校外實習課程」等策略，確實強化技專校院的實務能力，增加產學合作機會與規模，以及有效落實學生實作能力。在強化教師實務教學能力方面，本校聘任新進專業科目教師時，會更重視其具備的實務經驗；辦理教師赴公民營機構吸收健康照護產業最新資訊，本系同仁就曾辦理臺大醫院金山分院「社區安寧照護研習」、臺東基督教醫院「長期照護研習」，並遴選三位老師分別至臺北與花蓮慈濟醫院研習半年，藉由不同模式的學習，吸收最新實務經驗並將研習成果反饋教學或提供醫院研擬照護模式，協助醫院同仁們發現創新的照護模式，於是積極策劃，產學一起成長。

教育部第二期技職教育再造計畫自2013至2017年實施，當然本系也積極爭取資源創造優勢與競爭力，爭取經費建置臨床技能中心，設置以臨床與以社區為導向的護理情境教室，未來學生可以有更多資源實作練習，期望未來護理畢業生不會到臨床「練習」技術，遇到緊急事件也能從容應付。本系為了讓二技學生畢業後即刻適應臨床工作環境，更與花蓮慈濟醫院合作，增加安排學生至臨床實習的時數，以無縫接軌的方式訓練學生具備臨床所需的護理能力。

近年來教育環境改變快速，護理教育工作早已不是能一招闖天下的江湖，教師必須蒐尋各項武功祕笈、練就一身功夫來造就臨床護理人才。雖然感覺忙碌，技職再造的機會也創造護理教育新使命。



到泰國清邁服務學習，學生們收穫豐碩，圖為為長者量血壓。

海外服務拓視野

Overseas Voluntary Service Course in Thailand

■ 文、圖 | 吳曼旻 慈濟技術學院護理系講師

海外的服務學習近年來是學校教育的趨勢，培育學生多元文化視野，成為更完全，更具移動力的人。

這一次到泰國清邁的服務學習，團員包括了護理系4位師長及20位學生，學習的重點是發揮護理專業在服務學習的過程。因此我們設計了高血脂與高血壓、高血糖與體重控制、飲食衛教、心肺復甦術、生活小常識、



☀ 慈濟技術學院護理系同學們演出護生的一天，讓泰國高中生對護理教育有初步的理解。

健康小知識等豐富的課程，也帶著血壓計，體脂計及血糖機為當地的民眾進行血壓，血糖及體脂的檢測。

經過漫長的車程，一到了泰國清邁慈濟學校，大家馬上把握時間和同學進行互動，我們以「護理心體驗」做為第一場服務學習暖身的開端，雖然來自不同的文化及國籍，及不同的語言，但透過體驗及短劇的分享，也激發出大家對護理共同的熱忱及肯定。

我們也走入社區，到當地慈濟志工長期關懷的華人村拜訪，許多長者因為身體行動不便，難以打掃環境，因此除了健康檢測之外，同學們紛紛戴起口罩及拿起掃把協助環境清潔，看到長者們居

住的地方很簡陋，物質匱乏，連窗戶布滿蜘蛛絲，燈光昏暗，長者步態蹣跚或臥病在床，讓同學們極為震撼，也有深刻的反省。

鈺婷同學反思說：「看見老人們那樣的生活環境和困難，很想幫忙協助改善，卻不知道該怎麼做，我們就盡己所能去清掃，讓環境乾淨些，後來與老人家互動中才體會到，他們最需要的就是關心與陪伴，縱使只有那麼一點時間，他們卻很開心，看見他們的笑容勝過一切。」

珮瑜同學也在分享中提到：「回臺灣後，希望我能記得這份感動，持續的關心生活週遭的人，當然也包括我的爺爺奶奶！」

千里迢迢來到不同國家、不同文化的
地方，是要讓同學有機會真正走進醫療
物資缺乏的地區親身體驗，讓學生學會
關懷付出，也學習大愛情懷。如果要問：
「到海外服務學習辛苦嗎？」我想每位
老師及同學的回答一定是：「很辛苦但
很值得。」因為在這裡所學到的，是教
室裡學不到的。

離開課室教學，帶著學生到不熟悉的
國家、場域進行學習，對我而言，是一
個大突破及考驗。從成團開始，全身
的每一條神經都是緊繃的，直到回到校
內分享會結束才能放鬆，因為每一次
的出團都是代表學校及慈濟這個大家
庭，所

背負的是一個責任及使命，所以在培
訓的過程中，我一直是扮「黑臉」的老
師，不斷的練習、修改及彩排，不外乎
就是希望一趟千里迢迢的路程到了海
外，大家能呈現最完美的一面。

只是這樣的過程，有時讓學生很受挫
也讓自己很受傷，我曾經也想要放棄，
但是知道每一次能讓學生出國學習的
機會都得來不易，這個想法讓自己堅
持完成一次又一次帶學生出國學習的
使命。我想，帶海外學習是「一種責
任、也是一個希望的付諸行動！」甘
願做！歡享受！

健康與人文的跨文化交流

臺灣洗禮

Transcultural Health & Humanities: Taiwan Immersion

■ 文 | 美國德州大學泰勒分校 貝絲·瑪斯妥-史密斯 博士·註冊護士

2015年5月，在慈濟技術學院的邀請
下，我帶著德州大學泰勒分校的7位博
士生來到臺灣花蓮，進行為期三週的「
跨文化健康照護」海外學習課程。課程
內容的特色是中醫醫學，包含理論基礎、
診斷、治療，如針灸、拔罐、草藥和推

拿，由花蓮慈濟醫院的中醫師授課。人
文課程則主要在技術學校校園上課，內
容有書法、華語學習、佛教、太極、茶
道、慈濟的無語良師、原住民文化，和
臺灣史地。由德州大學和技術學院各給
3學分，合計6學分。除了課室學習，我